

Президент Украины В. Янукович подписал изменения в вышеуказанный закон, принятые Верховной Радой 15 апреля 2010 г. [4]. Согласно внесенным изменениям ужесточаются требования к качеству и безопасности молока и молочных продуктов, а также уточняются термины «молочное сырье», «упаковка», «молочные продукты» и др. В частности, предусмотрено, что молочные продукты — это продукты, полученные из молочного сырья, которые могут содержать пищевые добавки при условии, что они не заменяют составляющие молока. В производстве традиционных молочных продуктов закон запрещает использовать жиры и белки немолочного происхождения, а также стабилизаторы и консерванты. Закон также предусматривает выплату дотаций производителям молока сорта «экстра» в размере 25%, молока высшего сорта — 20% к закупочной цене и соответственно включает дотации за молоко первого сорта.

В Украине основными поставщиками сырья для молокозаводов являются индивидуальные собственники крупного рогатого скота. В связи с этим становится актуальным вопрос соответствия молока произведенного в индивидуальных хозяйствах крестьян требованиям Закона Украины «О молоке и молочных продуктах» и соблюдения необходимых условий ветеринарии, санитарии и гигиены в таких хозяйствах.

Мы считаем, что дальнейшая перспектива в сфере производства молока за крупными животноводческими комплексами, оснащенными соответствующим оборудованием, имеющими доступ к современным технологиям, соответствующее финансовое обеспечение, способными производить молоко и молочное сырье отвечающее мировым стандартам.

Исходя из вышеизложенного, украинское аграрное законодательство должно благоприятствовать созданию условий для деятельности крупных сельскохозяйственных предприятий молочной направленности. Для этого требуется выработать соответствующие механизмы правового регулирования в инвестиционной сфере, сфере государственного контроля за качеством и безопасностью молочной продукции и субъектным составом производителей молока.

Литература:

1. Програємо бврош 24 л молока. — Режим доступа: <http://news.finance.Ua/ua/~1/0/all/2010/05/01/195505>.
2. брмоленко, В. Сшьськогопоспарська продукця як аграрно-правова категорїя / В. брмоленко // Шдприємництво, господарство і право. — 2006. — № 6. — С. 58—61.
3. Про молоко та молочш продукти: Закон Украши, 24 червня 2004 р. // Ввдомосп Верховно! Ради Украши. — 2004. — № 47. — Ст. 513.
4. По сообщению Интерфакс-Украина - <http://www.interfax.com.ua>

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ИННОВАЦИЙ

Карпович Н.А., кандидат юридических наук,
Белорусский государственный университет

В экономике сконцентрирована значительная часть факторов, непосредственно влияющих на уровень защищенности национальных интересов во всех иных

сферах национальной безопасности, в том числе экологической. Указом Президента Республики Беларусь от 17 июля 2001 г. № 90 «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь» экологизация отечественной экономики, обеспечение рационального и экологически безопасного использования природных ресурсов отмечены в числе жизненно важных интересов государства в экологической сфере. Одновременно Законом «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» экологически безопасные технологии названы одним из необходимых факторов производства конкурентоспособных товаров и услуг. При этом Закон среди основных направлений в сфере инвестиционно-структурной политики определил преобразования на основе финансирования инвестиционных проектов, в частности, с высокими ресурсосберегающими, экологически безопасными технологиями. Таким образом, в законодательстве закреплены положения о роли экологических инноваций как необходимого условия экономического развития общества. При этом экологически безопасные технологии, безопасное состояние окружающей среды выступают в качестве основных нормативно определенных направлений развития экологических инноваций в различных сферах общественных отношений. Так, Закон «Об энергосбережении» среди принципов государственного управления называет создание и широкое распространение экологически чистых и безопасных энергетических технологий, обеспечение безопасного для населения состояния окружающей среды в процессе использования топливно-энергетических ресурсов. Законом «О Совете Министров Республики Беларусь» совершенствование экономического механизма содействия созданию высокоэффективных, экологически безопасных технологий отнесено к полномочиям Правительства в экономической сфере. Постановлением Совета Министров от 4 ноября 2006 г. № 475 «Об утверждении Основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2015 годы» предусмотрено опережающее развитие в области промышленной политики страны наукоемких экспортноориентированных и импортозамещающих производств с использованием ресурсосберегающих и экологически безопасных технологий, обновление и модернизация активной части основных производственных средств, формирование промышленного потенциала, основанного на высокоэффективных ресурсосберегающих, экологически безопасных технологиях, обеспечивающих производство конкурентоспособных товаров и услуг. Таким образом, инновационные преобразования в экологической сфере признаются значимым аспектом повышения конкурентоспособности национальной экономики в условиях мировой глобализации и ограниченности сырьевых ресурсов. Эти приоритеты отражены в государственных, региональных и отраслевых программах, учитывающих экологическую составляющую, и нацеленных, в конечном итоге, на выход страны на качественно новый уровень научно-технического и социально-экономического развития. Так, Указом Главы государства от 14 мая 1998 г. № 246 «Об утверждении концепции и программы развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998–2015 годы» развитие наукоемких производств, основанных на ресурсо- и энергосберегающих экологически безопасных технологиях,

обеспечивающих переход промышленного комплекса республики на новый качественный уровень, определено приоритетным направлением промышленной политики. Постановлением Правительства от 29 декабря 2006 г. № 1760 «Об утверждении Программы развития лесного хозяйства Республики Беларусь на 2007–2011 годы» поставлены задачи создания новых экспортоориентированных производств по переработке древесного сырья, основанные на ресурсосберегающих и экологически безопасных технологиях и применения новых экономически обоснованных экологически ориентированных методов и технологий воспроизводства, охраны, защиты лесов, лесозаготовок и транспорта леса. Постановление Совета Министров от 23 января 2008 г. № 94 «Об утверждении Государственной программы «Торф» на 2008–2010 годы и на период до 2020 года» предусматривает использование экологически безопасных ресурсосберегающих технологий и оборудования по добыче, переработке и сжиганию торфа. Экологические инновации в конечном итоге способствуют решению важнейшей задачи в рамках экологической функции государства по установлению и поддержанию научно обоснованного сочетания экологических (благоприятное для жизни и здоровья состояние окружающей среды) и экономических (использование природоресурсного потенциала для экономического роста) интересов личности, общества и государства. Вместе с тем, отметим, что законодательное определение термина «инновации» (создаваемые (осваиваемые) новые или усовершенствованные технологии, виды товарной продукции или услуг, а также организационно-технические решения производственного, административного, коммерческого или иного характера, способствующие продвижению технологий, товарной продукции и услуг на рынок) требует корректировки. Оно отражает только один из возможных эффектов инноваций. Смысл, который сейчас вкладывается в понятие «инновации», в том числе законодателем, широк и не ограничивается лишь экономическими отношениями. Приоритетом инновационной деятельности могут быть различные характеристики технологий, товарной продукции и услуг, способствующие получению различных общественно значимых ценностей, соответствующих виду инновации, а также ценностей, являющихся дополнительными для данного вида инновации. Таким образом, сегодня правомерно говорить об инновационном развитии, необходимые составляющие которого присутствуют в экологической и иных сферах общественных отношений, что должно найти непосредственное отражение в нормах правовых актов.

О ПРАВОВОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Кацубо С.П., к.ю.н., доцент, Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого,

Продовольственное обеспечение является основополагающим для экономики всех государств. Наличие продовольственных ресурсов в мире и их прогноз анализируют и отслеживают авторитетные международные организации. Они